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CUVINTE CHEIE 

Activitate economică - un proces de administrare a unor resurse economice limitate; 

Activităţi neagricole - alte activităţi ce se desfăşoară în mediul rural; 

Agregat agricol - sistem alcătuit din sursa energetică şi maşina agricolă, destinat efectuării uneia 

sau a mai multor lucrări agricole; 

Aquis-ul comunitar - legislaţia europeană pe care ţara noastră trebuie să o adopte; 

Caracteristici tehnice - mărimi sau elemente care determină dintr-un anumit punct de vedre 

modul de funcţionare a unui sistem tehnic; 

Cerinţe agrotehnice - se exprimă prin indicii de lucru ai agregatului(uniformitatea adâncimii de 

lucru, gradul de mărunţire a solului, pierderile din recoltă etc.); 

Consolidarea exploatatiilor agricole - procesul de stabilizare a situaţiei economice a 

producătorilor agricoli; 

Consumul specific de energie - energia necesară pentru efectuarea unei unităţi de producţie 

Dezvoltare rurală - proces economic complex prin care se urmăreşte eliminarea discrepanţelor 

economice dintre sat şi oraş; 

Dimensiune economică - este dată de nivelul optim al cuantificării factorilor de producţie pentru 

fiecare exploataţie agricolă şi de nivelul minim al costurilor de producţie care permit obţinerea 

profitului maxim; 

Dotare tehnică - este dată de nivelul asigurării necesarului de tractoare şi maşini agricole a unei 

exploataţii agricole; 

Economia rurală - ansamblul activităţilor economice ce se desfăşoară în spaţiul rural; 

Eficienţa economică a unei activităţi- este o însuşire a acesteia exprimată de relaţia de 

cauzalitate dintre efectele totale,echivalate ca natura şi timp şi resursele totale echivalate ca 
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natura şi timp implicate de această activitate, relaţie pozitivă în sine, în comparaţie cu alte 

variante ale activităţii şi cu mărimile normate ce exprimă cerinţele economiei naţionale de 

economisire a resurselor. 

Exploataţii agricole - entităţi fizice sau juridice care desfăşoară activităţi agricole; 

Gospodărie familială - exploataţie agricolă care reuneşte membrii unei familii; 

Grad de mecanizare - raportul dintre munca manuală şi munca efectuată utilizând maşini, 

instalaţii şi utilaje; 

Parametrii de funcţionare optimi - parametrii care asigură consumul minim de resurse şi 

conferă agregatului maximum de randament; 

Producători agricoli - persoanele fizice şi juridice care desfaşoară activităţi agricole; 

Structurile economice - ansamblu de interdependenţă între ramuri diferite ale economiei 

naţionale, precum şi în interiorul aceloraşi structuri economice aflate în ramuri diferite ale 

economiei; 

SINTEZA PARŢILOR PRINCIPALE ALE LUCRĂRII 

 

În INTRODUCERE sunt prezentate o multitudine de procese şi fenomene specifice 

exploataţiilor agricole, necesitatea adaptării şi perfecţionării mecanismelor de funcţionare a 

acestor structuri româneşti, ca urmare a integrării României în Uniunea Europeană. 

Primul capitol, intitulat „STADIUL ACTUAL AL STRUCTURII, ORGANIZĂRII ŞI 

DOTĂRII TEHNICE ALE EXPLOATAŢIILOR AGRICOLE DIN ROMÂNIA ,ÎN 

SPECIAL REGIUNEA SUD-VEST OLTENIA”, este structurat pe şapte paragrafe. 

Astfel este analizat potenţialul de care dispune România, din punct de vedere al fondului funciar 

(evoluţia şi structura acestuia pe forme de proprietate şi de exploatare ), al înzestrării cu maşini şi 

utilaje agricole şi al alocării altor factori de producţie . Structurile de producţie rezultate în urma 

reformei funciare şi ca urmare a ritmului lent de adaptare a exploataţiilor agricole (în majoritate 

de subzistenţă) la cerintele pieţei sunt necorespunzatoare, nu asigură utilizarea raţională a 

terenurilor şi formarea unei pieţe agricole funcţionale. Nivelul scăzut al productivităţii agricole 

se conjugă cu existenţa unei numeroase forţe de muncă slab calificate şi prost remunerate, cu 

grad scazut de mecanizare şi de ocupare. Se continuă cu un studiu al potenţialului productiv pe 

baza hărţii agrozonelor a României cu cele trei zone şi anume: zona agricolă a câmpiilor, zona 

agricolă colinară şi zona agricolă montană. Se face o analiză din punct de vedere al formei 

juridice al exploataţiilor agricole cu referiri la judeţele Dolj, Olt şi Mehedinţi. Se fac referiri la 

structura solului în aceste judeţe la baza energetică a exploataţiilor agricole iar în încheiere se 

formulează o serie de concluzii vizând aspectele menţionate. 

Capitolul al doilea, intitulat „ EVOLUŢIA MĂRIMII EXPLOATAŢIILOR AGRICOLE 

DIN ALTE ŢĂRI Şl DOTAREA TEHNICĂ A ACESTORA ”,  abordează chiar de la început 

noţiunea de dimensiune optimă şi în consecinţă analizează dimensiunea exploataţiilor agricole 

din punct de vedere al evoluţiei în ţările member U.E. şi S.U.A. Se evidenţiază corelaţia dintre 

dimensiunea teritorială şi dimensiunea economică precum şi situaţia exploataţiilor agricole în 

aceste ţări. Analiza se extinde şi asupra corelaţiei dintre suprafeţele medii, producţia brută şi 

producţia la ha în diferite tipuri de ferme din UE, precum şi la dotarea tehnică a acestora 

comparativ cu dotarea tehnică a exploataţiilor româneşti. 

Capitolul al treilea, intitulat „TRACTOARE ŞI MAŞINI AGRICOLE UTILIZATE ÎN 

EXPLOATAŢIILE AGRICOLE DIN ŢARA NOASTRĂ”, prezentarea caracteristicilor 

tehnice a principalelor tipuri de tractoare şi maşini agricole de producţie autohtonă, identificarea 
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aspectelor pozitive şi a neajunsurilor acestora, determinându-se totodată gradul de încărcare şi 

prezentându-se actualii producători autohtoni de tractoare şi maşini agricole. 

În capitolul patru, intitulat „ PRODUCĂTORI DE TRACTOARE, PENTRU 

EXPLOATAŢIILE AGRICOLE, PE PLAN MONDIAL”, prezentarea caracteristicilor 

tehnice a principalelor tipuri de tractoare şi maşini agricole pe plan mondial pe clase de putere şi 

în special  a celor oferite în Franţa (2008). Identificarea aspectelor pozitive şi a neajunsurilor  în 

achiziţionarea acestora, determinându-se totodată gradul de încărcare şi evoluţia puterii în 

perioada 2000-2008  oferindu-se detailii despre principalii producători externi de tractoare şi 

maşini agricole. 

În capitolul cinci, intitulat „OPORTUNITATEA ABORDĂRII CERCETĂRILOR DIN 

TEZA DE DOCTORAT“Producătorii agricoli au relaţii cu agenţii economici din amonte, 

pentru asigurarea cu resurse materiale, cu procesatorii si comercianţii, pentru valorificarea 

produselor agricole şi cu prestatorii de servicii de consultanţă, creditare, efectuarea mecanizată a 

lucrărilor agricole, asistenţă veterinară etc. Puterea economică redusă a agricultorilor face ca 

relaţiile acestora cu ceilalţi participanţi ai filierei sa fie lipsite de echitate. Marile unităţi care 

funcţionau anterior, fie au fost lichidate, cum este cazul cooperativelor agricole de producţie, fie 

au fost transformate în societăţi comerciale şi regii autonome. Au apărut astfel asociaţii agricole 

familiale, întreprinderi individuale, societăţi agricole şi societăţi agricole pe acţiuni. Aceste 

unităţi nu asigură funcţionarea filierei agroalimentare la nivelul de performanţă dorit, deoarece 

dimensiunile lor sunt reduse şi, implicit şi puterea lor economică. La acestea se mai adaugă şi 

gradul redus de înzestrare tehnică, ponderea ridicată a muncii manuale, metode tradiţionale, mai 

puţin ştiinţifice, de cultivare a pământului şi de creştere a animalelor. Managementul este 

empiric, evidenţa cheltuielilor şi a veniturilor se realizează mental, fiind uneori imposibil de 

apreciat eficienţa activităţii agricole desfăşurată de o gospodărie . La capătul a 20 ani de 

tranziţie, agricultura – la care se face deseori referire ca la un potenţial nevalorificat – nu reuşeşte 

să constituie motorul creşterii economice, urmare a unor politici macroeconomice şi sectoriale 

şovăielnice, cu sincope. Rezultă că mărimea exploataţiei agricole reflectă atât dimensiunile 

producţiei cât şi gradul de intensificare al acesteia. Ca urmare, stabilirea mărimii optim 

economic şi nu a dimensiunii necesită studii fundamentate, în care trebuie luaţi în considerare 

totalitatea factorilor de intensificare ai producţiei, antrenaţi în activitatea exploataţiei agricole. 

Ţinând seama de procesul obiectiv al concentrării şi specializării producţiei agricole în etapa 

actuală a dezvoltării şi a avantajelor economice a acestui proces, se impune tot mai mult 

necesitatea determinării cât mai exacte a dimensionării raţionale a exploataţiilor agricole de 

producţie, în scopul stabilirii gradului de mecanizare, cu asigurarea unei eficienţe economice 

sporite. Activitatea economică a unei exploataţii nu se poate desfăşura decât în anumite 

limite de mărime, la care baza tehnico-materială a producţiei să se utilizează cu un randament 

sporit. Optimizarea sistemei de tractoare şi maşini, în concordanţă cu dimensiunile actualelor 

exploataţii agricole, fiind unul dintre factorii determinanţi în eficientizarea activităţii în 

agricultură. 

În capitolul şase, intitulat „ CERCETĂRI TEORETICE PRIVIND OPTIMIZAREA 

SISTEMEI DE TRACTOARE ŞI MAŞINI , PENTRU EXPLOATAŢIILE AGRICOLE 

DIN ROMÂNIA” au în vedere studiere agregatele agricole mobile care constituie mijlocul de 

bază pentru efectuarea lucrărilor în câmp. În funcţie de lucrările pe care le execută, deosebim 

agregate de: arat, discuit, prăşit, recoltat, precum şi agregate complexe cu care se execută 

mai multe lucrări la o singură trecere. În funcţie de modul de agregare deosebim agregate cu 
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maşini tractate, semipurtate, purtate şi autopropulsate. În prezent se realizează agregate 

puternice de arat, agregate complexe pentru efectuarea concomitentă a 3-5 lucrări, combine 

de mare capacitate etc. Folosirea raţională cu consumuri minime  a acestor agregate cu 

puterea de peste 100 kW şi cu masa de 10-15 tone se poate realiza numai prin optimizarea 

parametrilor constructivi şi de exploatare ai acestora. Criteriile de optimizare care se adoptă 

sunt: consumul redus de energie, capacitatea maximă de lucru a agregatului, nivelul minim 

al pierderilor din recoltă, cheltuielile băneşti şi un necesar de forţă de muncă cât mai redus. 

Pot fi folosite  şi alte  criterii:  creşterea cantitativă şi  calitativă a producţiei, 

îmbunătăţirea condiţiilor de muncă, indici de lucru superiori. În cele mai multe cazuri  se 

folosesc două sau mai multe criterii, unul prezentat prin funcţia de scop şi altele prin 

funcţia de restricţie. Se folosesc şi criterii complexe de optim izare. Întocmirea 

modelelor matematice folosite la optimizarea parametrilor agregatelor agricole presupune 

cunoaşterea aprofundată a legilor care se desfăşoară procesul de lucru al acestora. Astfel pe 

parcursul capitolului sunt determinaţi o serie de parametrii, care caracterizează alegerea 

optimă a agregatului pentru o anume lucrare agricolă, având în vedere maximizarea puterii, 

capacităţii de lucru, optimizarea parametrilor de exploatare şi minimizarea forţei de tracţiune 

şi a necesarului de energie. 

În capitolul şapte, intitulat „ METODICA ŞI APARATURA FOLOSITĂ LA 

CERCETĂRILE EXPERIMENTALE” descrie pe de o parte aparatura folosită la cercetările 

experimentale iar pe de altă parte expune întrega metodică utilizată pentru prelucrarea 

rezultatelor obţinute şi de apreciere a eficienţei economice. 

În capitolul opt, intitulat „DESFĂŞURAREA CERCETĂRILOR  EXPERIMENTALE ŞI 

REZULTATELE  OBŢINUTE” relevă condiţiile de desfăşurare  a experimentărilor pentru 

cele cinci tipuri de lucrări agricole, stabilind rezultate pentru aceste experimentări în condiţiii de 

laborator – câmp şi de exploatare, prelucrarea şi analiza statistică a acestor rezultate precum şi 

formularea concluziilor. 

În capitolul nouă, intitulat „APRECIERI ECONOMICE PRIVIND ALEGEREA SISTEMEI 

DE TRACTOARE ŞI MAŞINI  PENTRU EXPLOATAŢIILE AGRICOLE DIN 

ROMÂNIA” cuprinde calculul cheltuielilor indirecte şi directe de exploatare pentru cele cinci 

tipuri de lucrări agricole analizate ( la lucrarea de arat, la lucrarea de discuit arătura, la lucrarea 

de cultivaţie totală, la lucrarea de semănat cereale păioase şi la lucrarea de semănat plante 

prăşitoare) pentru diferite puteri ale tractoarelor. Pe baza costurilor determinate, pentru producţia 

vegetală în sistem de producţie neirigat se stabilesc variante  a dotării minime cu tractoare şi 

maşini agricole ale exploataţiilor agricole şi totodată se fac aprecieri asupra eficienţei economice 

a utilizării tractoarelor de puteri diferite în combinaţie cu diferite maşini agricole. 

Lucrarea se încheie cu un set de CONCLUZII GENERALE, CONTRIBUŢII PERSONALE 

ŞI DIRECŢII VIITOARE DE CERCETARE prin care autorul doreşte să sensibilizeze 

producătorii agricoli asupra  aspectelor legate de alegerea optimă a sistemei de tractoare şi 

maşini agricole cu scopul eficientizării activităţii agricole. Contribuţiile asupra domeniului 

cercetat sunt prezente pe tot parcursul lucrării de doctorat. Ele vizează nu numai lămurirea unor 

aspecte teoretice asupra problemelor abordate în lucrare, asupra unor noţiuni şi concepte 

economice importante pentru elucidarea fenomenelor cercetate, dar şi propuneri concrete de 

alegere şi de îmbunătăţire a  dotării tehnice din exploataţiile agricole, pornind de la condiţiile 

concrete în care se desfăşoară acest proces în România.  

Dintre contribuţiile proprii ale doctorandului, cele mai importante sunt următoarele :  



Cercetări  privind  stabilirea  sistemei de  tractoare şi  maşini  agricole  pentru  actualele  exploataţii  agricole, în vederea  eficientizării 

economice a  dotării  tehnice 
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 - analiza pertinentă a structurii exploataţiilor agricole actuale din România , evidenţiind: 

cadrul legal în vigoare, evoluţia structurii şi organizării exploataţiilor agricole, parcul de 

tractoare şi de maşini agricole, tipurile de soluri din zona de sud-vest a ţării;  

- analiza comparativă a structurii exploataţiilor agricole actuale din U.E. şi S.U.A , 

evidenţiind: cadrul legal în vigoare, evoluţia structurii şi organizării exploataţiilor 

agricole, parcul de tractoare şi de maşini agricole în aceste state; 

- fundamentarea unei strategii de realizare a eficienţei activităţii agricole şi compararea  

dimensiunilor exploataţiilor din România cu cele din ţările U.E. şi S.U.A.  ca nivel de 

comasare a terenurilor  şi grad de dotare tehnică ;  

- prezentarea caracteristicilor tehnice a principalelor tipuri de tractoare şi maşini agricole 

de producţie autohtonă, identificarea aspectelor pozitive şi a neajunsurilor acestora, 

precum şi a principalelor tipuri de tractoare de la nivel mondial;  

- determinarea consumurilor de combustibil ,pentru cinci categorii de lucrări agricole şi 

patru clase de putere, ca principal factor în determinarea sistemei de tractoare şi maşini  

agricole optime. 

- analiza principalelor metode de optimizare în alegerea sistemei de tractoare şi maşini  

agricole şi promovarea metodei grafelor ca metodă eficientă de optimizare; 

- determinarea, utilizând metoda costurile şi metoda grafelor, sistemei de tractoare şi 

maşini  agricole optime pentru exploataţii cu dimensiuni de la 5ha până la 1000ha în 

condiţii de neirigare şi cultură de cereale şi plante tehnice;  

Concluziile finale reflectă, în mod succint, realităţile din agricultura românească, în 

general, şi cele privind dotarea tehnică şi optimizarea din punct de vedere economic a acesteia în 

raport cu suprafaţa actualelor exploataţii agricole, în particular. Pornind de la aceste concluzii 

sunt propuse o serie de măsuri concrete de alegere a sistemei de tractoare şi maşini  agricole în  

exploataţiilor agricole din România, în vederea eficientizării dotării tehnice a modernizării 

acestora pentru a deveni competitive pe piaţa europeană.  


